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SCHRAG
BESTATTUNGEN

Grosser Gemeinderat

Sitzung des Grossen Gemeinderats 
vom 26. Februar 2020, Beschlüsse

1.  Gesamtsanierung Stockhornstrasse, Bau-
ausführung Strassen- und Wasserversor-
gungsprojekt; Verpfl ichtungskredite

1.  Der Verpfl ichtungskredit von Fr. 591’000.00 
(inkl. MWST) für das Bauprojekt Strassensa-
nierung inkl. Beleuchtung Stockhornstrasse 
wird zu Lasten der Investitionsrechnung 
Strasse (Konto 6150.5010.21) bewilligt.

2.  Der Verpfl ichtungskredit von Fr. 467’000.00 
(inkl. MWST) für den Ersatz der Wasserlei-
tung Stockhornstrasse wird zu Lasten der 
Investitionsrechnung Wasserversorgung 
(Konto 7101.5031.17) bewilligt.

3.  Der Gemeinderat führt umgehend Gesprä-
che mit dem Contractor des Wärmever-
bunds Nord, um zu klären, inwiefern ein 
gemeinsames Interesse besteht an einer 
Ausweitung des Wärmeverbunds auf die 
Liegenschaften im Gebiet zwischen Stock-
hornstrasse, Schäfereistrasse und Flurweg, 
zwecks rechtzeitiger Bedarfsabklärung für 
die Verlegung von Wärmeleitungen in der 
Stockhornstrasse.

2.  Schäfereistrasse, Teilstück Landgarben-
strasse bis Stockhornstrasse, Bauausfüh-
rung Strassen- und Wasserversorgungspro-
jekt; Verpfl ichtungskredite

1.  Der Verpfl ichtungskredit von Fr. 232’000.00 
(inkl. MWST) für das Bauprojekt Strassen-
sanierung inkl. Beleuchtung Schäfereistras-
se – Teilstück Landgarbenstrasse bis Stock-
hornstrasse wird zu Lasten der Investiti-
onsrechnung Strasse (Konto 6150.5010.19) 
bewilligt.

2.  Der Verpfl ichtungskredit von Fr. 203’000.00 
(inkl. MWST) für den Ersatz der Wasserlei-
tung Schäfereistrasse – Teilstück Landgar-
benstrasse bis Stockhornstrasse wird zu 
Lasten der Investitionsrechnung Wasserver-
sorgung (Konto 7101.5031.15) bewilligt.

3.  Motion Beat Koch (GFL) und Mitunterzeich-
nende betreffend «Gemeinsam gegen den 
Klimawandel: Informationsoffensive der 
Gemeinde zur CO2-Reduktion in Zolliko-
fen»; Erheblicherklärung

Die Motion wird erheblich erklärt.

4.  Motion Beat Koch (GFL) und Mitunterzeich-
nende betreffend «Gemeinsam gegen den 
Klimawandel: Informationsstand der Ge-
meinde zur CO2-Reduktion am Anlass GAZ 
& Dorffest im September 2020»; Erhebli-
cherklärung

Die Motion wird erheblich erklärt.

5.  Motion Andreas Buser (glp) und Mitunter-
zeichnende betreffend «Mehr Transparenz 
und Verbindlichkeit im Budgetprozess»; Er-
heblicherklärung

Die Motion wird nicht erheblich erklärt.

6. Parlamentarische Eingänge
–  Motion Markus Dietiker (SP) und Mitunter-

zeichnende betreffend «Förderung der Flexi-
bilisierung des 9. Schuljahres in Zollikofen»

–  Motion Michael Fust (SP) und Mitunter-
zeichnende betreffend «Ergänzung des Leit-
bildes für die Ge-meinde Zollikofen»

–  Motion Beat Koch (GFL) und Mitunterzeich-
nende betreffend «Zollikofen wird elektro-
mobil: mit einer öffentlichen Ladestation für 
E-Fahrzeuge und weiteren Massnahmen»

–  Motion Bruno Vanoni (GFL) und Mitunter-
zeichnende betreffend «Zollikofen heizt 
zunehmend klimaneutral: dank verstärkter 
Biogas-Nutzung in der Gasversorgung, CO2-
Kompensation und weiteren Massnahmen»

–  Interpellation Petra Spichiger (SP) und Mit-
unterzeichnende betreffend «Potenzial der 
frühen Förderung nutzen – ein Mehrwert 
für die ganze Gesellschaft!»

–  Einfache Anfrage Marco Bucheli (SVP) und 
Mitunterzeichnende betreffend «Stand der 
Sanierung Schäfereistrasse, Teilstück Stock-
hornstrasse bis Wiesenstrasse»

Rechtsmittelbelehrung

Beschwerden gegen Beschlüsse sind innert 
30 Tagen (in Wahlsachen innert 10 Tagen) seit 
der Veröffentlichung beim Regierungsstatthal-
teramt Bern-Mittelland, Poststrasse 25, 3071 
Ostermundigen, einzureichen.

Donnerstag, 27. Februar 2020 
GROSSER GEMEINDERAT ZOLLIKOFEN
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GEMEINDE-MITTEILUNGEN

VEREINE UND 
ORGANISATIONEN

Seniorama

Infostelle Alter 031 359 03 59 

Über diese Nummer erhalten Sie Informationen 
zu allen Belangen welche das Alter und das 
Älterwerden betreffen.

Brauchen Sie Hilfe im Haushalt?

Im Rahmen der Ferienjobbörse der Kinder- und 
Jugendfachstelle sind Oberstufenschüler/innen 
bereit, Ihnen vom 6. – 17. April 2020 für 10 Fr./Std. 
bei Gartenarbeiten, beim Frühlingsputz und 
weiteren Arbeiten zu helfen. 

Tel: 031 911 60 36 / 076 432 30 52, 
david.wetli@kijufa-zollikofen.ch 
(Anmeldefrist: 27. März 2020)

Kinder- und Jugendfachstelle Zollikofen 

Sozialdienste

Mütter- und Väterberatung Kanton Bern
Beratungsstelle für Eltern mit Kindern bis 5 Jahren

Alle Informationen zum umfassenden Angebot 
und den Beratungszeiten in Zollikofen fi nden 
Sie auf unserer Website www.mvb-be.ch.

Kurzberatung am Telefon: wochentags von 8 bis 
11 Uhr, (ausser 1. Donnerstag im Monat). 
031 922 06 70

Der Gemeinderat gratuliert zum Geburtstag 
und wünscht alles Gute.

Am 2. März, Hermann Bill 
zum 98. Geburtstag

Am 4. März, Franz Minder 
zum 90. Geburtstag

Am 8. März, Hans Zürcher 
zum 97. Geburtstag

Am 8. März, Gertrud Kleine 
zum 90. Geburtstag

Gemeinderat Zollikofen

Gratulationen

Verkehr

Fähre Reichenbach

Seit gestern Mittwoch, 4. März 2020 ist der Fähr-
betrieb Reichenbach wieder aufgenommen. Die 
Fähre ist jeweils von Mittwoch bis Sonntag in 
Betrieb. Die Fahrzeiten gelten wie folgt:

März    10.00 bis 18.00 Uhr
April / Mai  10.00 bis 19.00 Uhr
Juni bis August  10.00 bis 20.00 Uhr*
September  10.00 bis 19.00 Uhr
Oktober   10.00 bis 18.00 Uhr
*Bei schlechtem Wetter wird der Fährbetrieb 
um 19.00 Uhr eingestellt.

Fahrpreise:
Erwachsene  Fr. 2.–
Kinder   Fr. 1.–
Hunde   Fr. 1.–
Velos    Fr. 1.–

Bauverwaltung Zollikofen

Veranstaltungen

6. März  Volks-Schiessen 
Luftgewehr / Armbrust  
10-Meter-Schützen Zollikofen

Wo:   Schiessstand Alpenstrasse 88,  
Anmeldung: rene.hulliger@besonet.ch

Zeit:   18.30 – 23.00 Uhr

6. März  Giele «träff-Männer» challenge  
Kijufa

Wo:  Kijufa, Wahlackerstrasse 58
Zeit:  17.00 – 21.00 Uhr

7. März  Tag der offenen Tür  
Musikschule Zollikofen-Bremgarten

Wo:  Gemeindezentrum Bremgarten
Zeit:  10.00 – 3.00 Uhr

6./7. März Chörli Abe  Chörli Zollikofen
Wo:   Aula Sekundarstufe I, 

Schulhausstrasse 30
Zeit:  20.00 Uhr

7. März  Velobörse – mit «Zolli-Bike»   
GFL und SP Zollikofen

Wo:   Areal Schulhaus Wahlacker, 
Wahlackerstrasse 56

Zeit:  08.00 –12.00 Uhr

Einladung

zur Hauptversammlung von Freitag, 13. März 
2020 um 19.30 Uhr, im Restaurant La Rocca in 
Zollikofen

Traktanden
1. Protokoll HV 15. März 2019
2. Anträge der Mitglieder*
3. Jahresrechnung
4. Mitgliederbeiträge 2020 / Budget 2020
5.  Informationen, Tätigkeitsprogramm aus 

den Ressorts:
  Berufsbildung, Networking intern, Net-

working extern, GAZ 2020
6. Mutationen
7. Wahlen
8. Verschiedenes 

Anschliessend Referat von René Leupold zum 
Thema: «Veränderungsprozesse versus Struktur 
in KMU»

Anschliessend gemütlicher Ausklang bei einem 
Apéro – offeriert vom Gewerbeverein KMU 
Zollikofen.

Der Jahresbericht des Präsidenten und der Res-
sortleiter liegt bei.
*  Anträge der Mitglieder müssen gemäss Statuten spä-

testens fünf Tage vor der Hauptversammlung schriftlich 
an den Vorstand eingereicht werden.

Auf einen Grossaufmarsch freuen wir uns!!

GEWERBEVEREIN KMU ZOLLIKOFEN
Vorstand 

Gemeinderat

Neubau für zusätzlichen Schulraum

Der bestehende Schulraum für die Primarstufe 
reicht nicht mehr aus. Der Gemeinderat kommt 
zum Schluss, dass die fehlenden Räume nur mit 
einem Neubau realisiert werden können. Den 
Stimmberechtigten wird ein Verpfl ichtungskre-
dit in der Höhe von Fr. 5’250’000.00 beantragt.

Die Prognose der Schülerinnen- und Schüler-
zahlen zeigt auf, dass der Druck auf die Schul-
häuser der Primarstufe weiter steigen wird. Ein 
Bedarf an zusätzlichem Raum für verschiedene 
Nutzungen der Schule zeichnet sich im Zent-
rum ab. Vor allem bei der Tagesschule besteht 
Handlungsbedarf. Die Nutzung der bestehen-
den Schulräume in allen Schulanlagen wurde 
während den letzten Jahren laufend optimiert. 
Die Reserven sind ausgeschöpft. Zukünftig kann 
das Schulraumdefi zit nicht mehr mit einzelnen 
kleinen Massnahmen ausgeglichen werden. Es 
braucht dazu einen Neubau mit möglichst fl e-
xibel nutzbarem Schulraum.

Der Neubau soll auf der Häberlimatte mit Ver-
bindung zum Zentralschulhaus erstellt werden. 
Der Bezugstermin ist für den Beginn des Schul-
jahrs 2022 geplant. Es werden Räume für die 
Tagesschule, für zwei Kindergärten, Gruppen-
räume für das Zentralschulhaus und die Admi-
nistration geschaffen.

In einem Wettbewerbsverfahren wurde das ge-
eignetste Projekt ermittelt. Siegreich ging dabei 
das Projekt «Baumhaus» von planrand Architek-
ten GmbH aus Bern hervor. Die Baukosten be-
tragen insgesamt Fr. 5’250’000.00.

Das Geschäft wird an der Sitzung des Grossen 
Gemeinderats vom 25. März 2020 behandelt. 
Nimmt er die Vorlage an, fi ndet die entspre-
chende Volksabstimmung am 17. Mai 2020 statt.

13. März  Taizégebet  Pfarrei St. Franziskus
Wo:  Kath. Kirche, Stämpfl istrasse 28
Zeit:  19.30 Uhr

14. März  Pfadi-Schnuppertag  
Pfadi Frisco Zollikofen

Wo:   Areal Schulhaus Türmli, 
Schulhausstrasse 69

Zeit:  14.00 – 17.00 Uhr

15. März  Wanderung Wattenwil – Stafelalp  
Naturfreunde Zollikofen

Wo:   08.45 Uhr Treffpunkt Bahnhof 
Zollikofen, Anmeldung: 031 829 17 26 
martik@hispeed.ch

17. März  Männer 2.0 Familie / Partnerschaft – 
Freizeit  Reformierte Kirche

Wo:   Ref. Kirchgemeindehaus, Lindenweg 3
Zeit:  19.30 Uhr

18. März  Gschichtli ir Bibliothek  
Gemeindebibliothek Zollikofen

Wo:  Bernstrasse 161a
Zeit:  14.30 – 15.00 Uhr

18. März  Musizierstunde Kontrabass und 
Violine  
Musikschule Zollikofen-Bremgarten

Wo:  Aula Unterstufe, Bremgaren
Zeit:  19.00 Uhr
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INFORAMA

Zeitzeugen des Holocaust im Gespräch

Eine Frau und ein Mann erzählen, wie sie den 
Holocaust erlebt haben und beantworten Fra-
gen.

Am 12. März 2020, 10.00 Uhr bis ca. 11.30 Uhr
im Grosser Saal des INFORAMA Rütti, Zollikofen

Öffentliche, kostenlose Veranstaltung.

Die Veranstaltung wird von der Berufsmaturi-
tätsschule des INFORAMA im Rahmen des Ge-
schichtsunterrichts organisiert. Wir bitten Sie, 
Gruppen ab 10 Personen anzumelden: 

inforama.ruetti@be.ch

KIBEZ Kinderbetreuung
Zollikofen

Wir brauchen neue Tagesmütter/
Tageseltern! 

 Suchen Sie eine sinnvolle Aufgabe, bei welcher 
Ihre Fähigkeiten als Familienmanagerin gefragt 
sind?
Sprechen Sie Deutsch. Möchten Sie etwas dazu 
verdienen? 

KIBEZ – Kinderbetreuung Zollikofen 
sucht dringend liebevolle Tagesmütter/
Väter

Der Verein bietet Begleitung und Beratung der 
Betreuungsverhältnisse und eine Stundenent-
schädigung nach Vereinstarifen. 

Haben Sie Zeit? Sind Sie interessiert? Dann mel-
den Sie sich doch bitte:

Telefon: 031 911 67 66
E-Mail: kibez@bluewin.ch
Webseite: www.kibez.ch

Gerne steht Ihnen Patricia Zangger für Fragen 
zur Verfügung. 

Gemeindebibliothek

Mittwoch 18. März  14:30 – 15 Uhr
Gschichtli ir Bibliothek
verzellt vor Karin von Ballmoos für Chind ab 
3-jährig

Wahlackerstrasse 58
Tel. 031 911 60 36
info@kijufa-zollikofen.ch
www.kijufa-zollikofen.ch

Frühlingsferienjobs für Jugendliche 
gesucht

Suchen Sie Mithilfe beim Putzen, beim Entrüm-
peln von Keller und Estrich oder bei Garten-
arbeiten? Brauchen Sie jemanden, der für Sie 
einen Einkauf erledigt oder Kinder hütet? Oder 
haben Sie andere Arbeiten zu vergeben? Dann 
kommt die Frühlingsferienjobbörse der Kinder- 
und Jugendfachstelle Zollikofen gerade richtig. 

Wir suchen Arbeiten von einzelnen Stunden 
oder mehreren Tagen während dem 6. April bis 
zum 17. April und vermitteln diese an interes-
sierte Oberstufenschüler/innen die ihr Taschen-
geld aufbessern und erste Erfahrungen in der 
Erwerbsarbeit sammeln wollen.

Die Jugendlichen sind durch uns Unfallversi-
chert. Gerechnet wird mit einem Stundenlohn 
von 10 Franken. 

Anmeldung der Arbeitsangebote sind bis am 
27. März möglich.

Tel:  031 911 60 36 
Nat:  076 432 30 52 
M:  david.wetli@kijufa-zollikofen.ch. 

Haben Sie Arbeiten während dem ganzen Jahr? 
Dann melden Sie sich bei uns!

Kinder- und Jugendfachstelle Zollikofen 
Wahlackerstrasse 58, 3052 Zollikofen

MG Zollikofen

Aufgrund der aktuellen Lage zum Coronavirus 
verschieben wir unser Unterhaltungskonzert 
vom 13./14. März auf den Herbst. Wir hoffen auf 
Ihr Verständnis. Es wird uns eine grosse Freude 
sein, Sie am Muttertags-Matinéekonzert vom 
10. Mai 2020, 10:30 Uhr in der Aula des Sekun-
darschulhauses begrüssen zu dürfen.

Eure MGZ

An seiner letzten Sitzung hat der Grosse Ge-
meinderat (GGR) zwei Motionen der überpar-
teilichen Klimagruppe des GGR als erheblich 
erklärt. Beide zielen auf eine verstärkte Informa-
tion der Bevölkerung bezüglich des Klimawan-
dels ab. Erstens sollen Liegenschaftsbesitzende 
aktiv über Alternativen zu fossilen Heizungen 
aufgeklärt werden. Dass dies dringend not-
wendig ist, zeigt das Beispiel Gantrischstrasse: 
Dort wurde die Gelegenheit verpasst, die vielen 
Mehrfamilienhäuser an die Fernwärmeversor-
gung Zollikofens anzuschliessen, da das Interes-
se der Verantwortlichen zu gering war. Zweitens 
soll es an der GAZ einen Informationsstand der 
Gemeinde zum Klimaschutz geben. Die Klima-
gruppe des GGR hat ihre Hilfe bei der Organisa-
tion und Standbetreuung angeboten.

Für die Klimagruppe des GGR: Beat Koch

Klimagruppe des GGR

Früelig, Räge, Schnee u ne suure Luft

Letscht Nacht het es blitzt u donneret über Bärn,
um die Jahreszyt hei mir das öppe gar nid gärn.

E suure Luft het um d Huusegge ume gwäit
u die düre Escht ab de Böim ache dräit.

A de Bärge het es no chli Schnee la gheie
doch hie bruucht’s nümm cho z’schneie.

Viu z’ warm isch hüür der Winter gsy
drum si o die erschte Früeligsblüemli fasch verby.

D Scheeguggere la scho d Blüeteblettli gheie
u hüt isch es ume druuf cho schneie.

Aber o d Schneeglöggli hei gly verlütet,
was söu äch das für dä hüürig Früelig bedüte.

D’ Haselzötteli lüchte vo wytem u stübe,
das hei o d Beieli mit übercho u si fl üge

zu de gäube Zötteli u de wysse Wydebüseli
u bringe Blüetestoub i ds Beiehüseli.

Es dörft jtz eigetlech nümm z’chaut wärde,
süsch würde früechi Blüeschtli stärbe.
D’ Aprikosechnoschpe lüchte scho rot 

u mit ere chaute Winternacht wäre aui tot.

Ds Wätter chöi mir zum Glück nid säuber mache, 
für die einte wär’s zum Gränne, 

die andere zum Lache.
Füelig, Summer, Herbscht u Winter 

sy vom Herrgott ggä
Drum si mer z’fride u tüe jede Tag 

so wi ner chunnt o näh.
Walter Reusser, Zollikofen

25. Februar 2020

Poesie-Ecke

Notfalldienste
Detailierte Angaben über die Notfall-
dienste sind der Publikation im «Anzeiger 
Region Bern« auf Seite 2 zu entnehmen.

Telefon
Polizei 117
Feuerwehr 118
Feuerwehr Grossereignis 031 911 36 41
Sanitäts-Notruf 144
Vergiftungsnotfälle 145
Die Dargebotene Hand 143
Ärzte, Zahnärzte 0900 57 67 47
Apotheken 0900 98 99 00
BKW    Störungen 0844 121 175
Wasserversorgung
während der Bürozeit 031 910 91 15
ausserhalb der Bürozeit 031 321 31 11
Gasversorgung EWB 031 321 31 11
Kabelfernsehen / EBL 061 926 16 16

Info und Diskussion am 15. März:
«Klimawandel auf dem Teller»

Am 15. März fi nden auf Anregung der Klimabe-
wegung in vielen Gemeinden lokale Klimaver-
sammlungen statt. Auch in Zollikofen gibt es 
eine solche Gelegenheit, sich über konkrete Kli-
mafragen zu informieren, andere Interessierte 
zu treffen und aktiv zu werden.

Am Sonntag, 15. März, 16.00 Uhr, informiert in der 
Aula des Wahlacker-Schulhauses Dr. Matthias 
Meier darüber, wie unsere Ernährung das Klima 
beeinfl usst. Der Referent ist Dozent für nach-
haltige Lebensmittelwirtschaft an der Berner 
Fachhochschule HAFL in Zollikofen. Dazu gibt 
es Gelegenheit zur Diskussion – auch über den 
Aufruf der Klimabewegung, lokale Klimagrup-
pen zu bilden und selber aktiv zu werden, auch 
im Hinblick auf den schweizweiten Aktionstag 
«strike for future» am 15. Mai.

Wir freuen uns auf eine spannende Klimaver-
sammlung und laden alle Interessierten herz-
lich dazu ein.

Fürs Vorbereitungsteam: Claudia Degen 

Kontakt per E-Mail: zollikofen@climatestrike.ch 

Klimaversammlung
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MITTEILUNGEN VON
POLITISCHEN PARTEIEN

Im MZ 43/2019 stellten wir unseren 7-Punkte-
Plan vor, um die Finanzen von Zollikofen wieder 
einigermassen ins Lot zu bringen. Nachdem 
wir eine Massnahme mittels unserer Motion 
«Gemeindeübergreifende Grossinvestitionen 
müssen vors Volk» bereits durch den GGR brach-
ten, stand letzte Woche mit der Motion «Mehr 
Transparenz und Verbindlichkeit im Budgetpro-
zess» unsere zweite Massnahme zur Debatte. 
Leider fand sich keine Mehrheit für unseren 
Antrag, die von der Finanzkommission (FiKo) im 
Rahmen der Budgeterarbeitung beantragten 
Einsparungen konsequent offenzulegen. Dazu 
muss man wissen, dass die FiKo-Mitglieder der 
Geheimhaltungspfl icht unterstehen und drei 
der acht im GGR vertretenen Parteien keine 
Vertretung in der FiKo haben. Wir interpretie-
ren die Antwort des Gemeinderats sowie die 
Voten an der GGR-Debatte so, dass die Geheim-
haltungspfl icht pragmatisch ausgelegt werden 
kann und sich GGR-Mitglieder bei der FiKo über 
vom Gemeinderat abgelehnte Kürzungsanträge 
informieren können, um in der Budgetdebatte 
ggf. bei einzelnen Positionen Änderungsanträge 
einbringen zu können.

Erfreut sind wir hingegen darüber, dass beide 
Motionen der überparteilichen Klimagruppe 
deutlich angenommen wurden. Diese verlan-
gen, dass die Gemeinde verstärkt über mögliche 
konkrete Massnahmen gegen den Klimawandel 
informiert.

Vorstand Grünliberale Zollikofen

Liberale Lösungen zur Erreichung der 
Klimaziele

Im Zuge des offensichtlicher werdenden Kli-
mawandels und vor dem Hintergrund, die na-
tionalen Klimaziele auch auf Gemeindeebene 
zu unterstützen, hat sich letzten Herbst eine 
überparteiliche Klimagruppe aus rund einem 
Duzend Parlamentarier gebildet. Die FDP bringt 
die liberale Sicht ein, um über Anreize statt Ver-
bote möglichst effi ziente Lösungen zu ermög-
lichen. Nicht Bürokratie sondern Dienstleistun-
gen sollen das Ziel sein, um der Privatwirtschaft 
Steine aus dem Weg zu räumen, welche durch 
Jahrzehnte gewachsene Fehlanreize bestehen.

Das Parlament hat zwei Motionen der Klima-
gruppe behandelt. Die eine fordert vermehrte 
Information und die Kostenübernahme einer 
Energieberatung für Hauseigentümer. Diese 
Beratung wird bisher äusserst zögerlich in An-
spruch genommen, trotz bescheidener Kosten. 

 
www.evp-zollikofen.ch 

GGR-Sitzung vom 26. Februar 2020

Zwei weitere Strassen(teil)stücke (Stockhorn- 
und Schäfereistrasse) werden saniert. Obwohl 
wir fi nden, die Strassen selber müssten noch 
nicht saniert werden, ist der Ersatz der Wasser-
leitungen nötig. Wenn man diese Arbeiten aus-
führt, macht es Sinn auch die Strassen entspre-
chend zu sanieren.

Die beiden Motionen «CO2-Reduktion: Informati-
onsoffensive der Gemeinde sowie Informations-
stand der Gemeinde an der GAZ» wurden auch 
mit unserer Unterstützung erheblich erklärt.

Die Motion «Mehr Transparenz und Verbind-
lichkeit im Budgetprozess» wurde nicht erheb-
lich erklärt. Letztes Jahr wurde für das Budget 
2020 eine Resultatverbesserung im allgemei-
nen Haushalt von Fr. 31’610.00 erreicht (be-
antragte Änderungen der Finanzkommission: 
Fr. 171’130.00). Wir hätten hier mehr Transparenz 
begrüsst. Obwohl wir gewisse Einwände dage-
gen verstehen, stimmte die EVP mit einer Min-
derheit für Erheblichkeit. 

André Tschanz

www.gfl-zollikofen.ch
www.facebook.com/GFLZollikofen

 

   

 

Velobörse am 7. März, mit dem  
«Zolli-Bike» zum Testen!  
 

Wie jeden Frühling organisieren SP und GFL gemeinsam die allseits beliebte Velobörse.  

Suchen Sie nach einem günstigen Velo für sich oder für Ihr Kind? Oder wollen Sie ein 
funktionstüchtiges Velo zu einem von Ihnen festgelegten Preis verkaufen? Dazu bietet die Velobörse 
am Samstag, 7. März, vor der Aula Wahlacker, Wahlackerstrasse 56, die ideale Gelegenheit.  

Von 8 bis 9.30 Uhr nehmen wir gebrauchte Velos zum Verkauf entgegen. Von 8 bis 12 Uhr versuchen 
wir diese zu verkaufen. Von 12 bis spätestens 13 Uhr geben wir nicht verkaufte Velos zurück oder 
zahlen die Verkaufserlöse aus (abzüglich 15 Prozent Unkostenbeitrag). Nicht abgeholte Velos werden 
der gemeinnützigen Berner Recycling-Werkstatt „gump- &drahtesel“ übergeben, die daraus „Velos 
für Afrika“ macht.  

Ab ca. 9 Uhr wird auch das «Zolli-Bike» zum Ausprobieren vor Ort sein. Das elektrische Lastenvelo 
zum Mieten (via carvelo2go) ist ein Angebot des Familienclubs Zollikofen, das diverse Sponsoren (u.a. 
SP und GFL) ermöglicht haben. Jetzt lockt bald der Frühling so richtig zum Nutzen! 

     Für das OK: Tharnan Selliah, Marceline Stettler, Bruno Vanoni 

Weitere Informationen:  

www.sp-zollikofen.ch / www.gfl-zollikofen.ch / www.familienclub-zollikofen.ch/carvelo2go  

Velobörse am Samstag, mit dem 
«Zolli-Bike» zum Testen! 

Suchen Sie nach einem günstigen Velo für sich 
oder für Ihr Kind? Oder wollen Sie ein funktions-
tüchtiges Velo zu einem von Ihnen festgeleg-
ten Preis verkaufen? Dazu bietet die Velobörse 
am Samstag (7. März) vor der Aula Wahlacker, 
Wahlackerstrasse 56, die ideale Gelegenheit. 

Von 8 bis 9.30 Uhr nehmen wir Velos zum Ver-
kauf entgegen. Von 8 bis 12 Uhr versuchen wir 
diese zu verkaufen. Ab ca. 9 Uhr wird auch das 
«Zolli-Bike» zum Ausprobieren vor Ort sein. 

Für das OK: Tharnan Selliah, Marceline Stettler, 
Bruno Vanoni

Weitere Informationen: 
www.sp-zollikofen.ch / www.gfl -zollikofen.ch / 
www.familienclub-zollikofen.ch/carvelo2go

Zeichen gesetzt für Fernwärme und für 
Klimaschutz-Info an der GAZ

1,5 Millionen Franken hat der Grosse Gemeinde-
rat an seiner Sitzung vom 26. Februar bewilligt: 
für die Sanierung der Stockhornstrasse und ei-
nes Teilstücks der Schäfereistrasse, inklusive Er-
satz alter oder zu kleiner Wasserleitungen. Die 
GFL-Fraktion hatte Zweifel, ob diese Vorhaben 
wirklich so dringend nötig sind, wie es der Ge-
meinderat dargestellt hatte. Sie hat den Kredi-
ten dann aber mehrheitlich und ohne Begeiste-
rung zugestimmt. 

Die andere fordert die Unterstützung eines «Kli-
mastandes» am wichtigsten Treffpunkt der Zol-
likofner: der diesjährigen Gewerbeausstellung 
vom 11.bis 13. September. 

Obwohl der Gemeinderat beide Ideen grund-
sätzlich unterstützt, ist er sich dem wichtigen 
Stellenwert der Verwaltung im Wirtschafts-
kreislauf zu wenig bewusst. KMU sind das Rück-
grat der Schweizer Wirtschaft und innovative 
Ideen haben uns wohlhabend gemacht. Öl und 
Gas werden hingegen importiert und schaffen 
kaum Wertschöpfung in der Region. Bei erneu-
erbaren Energien haben wir jedoch Pioniere im 
Kanton Bern. Weil Anreize bei Kaufentscheiden 
wichtig sind, könnte die Verwaltung hier mit 
bescheidenem Aufwand die Kosten des Kli-
mawandels zu einer Investition in die Zukunft 
transferieren, wobei das lokale Gewerbe profi -
tiert, indem private Investitionen angeschoben 
werden. 

Zwei Drittel des Rats, inklusive einer Mehrheit 
der FDP-Fraktion, hat die beiden Motionen er-
heblich erklärt. Falls ein Klimastand an der GAZ 
tatsächlich zustande kommt, werden wir uns 
angemessen daran beteiligen.

Stefan Stock, Mitglied Fraktion FDP.Die Liberalen

Bei einer früher beschlossenen Strassensanie-
rung im gleichen Quartier (Gantrischstrasse) 
hatte die GFL dazu aufgerufen, die Bauarbeiten 
gleich auch zum Verlegen der Leitungsrohre für 
den Anschluss an den Wärmeverbund Nord zu 
nutzen. Dass dies nicht geschehen ist, wurde 
erst jetzt und nur so nebenbei mitgeteilt. Im 
GGR war deshalb auch von andern Fraktionen 
viel Unmut zu hören. Auf Antrag der SP hat der 
GGR dem Gemeinderat den Auftrag erteilt, um-
gehend mit dem Contractor ewb Gespräche zu 
führen über eine Ausweitung des Wärmever-
bunds Nord. 

Wärmeverbund auch in Unterzollikofen!
Der GGR hat damit ein erfreuliches Zeichen ge-
setzt für den Umstieg auf erneuerbare Fernwär-
me, wie sie auch der geplante Wärmeverbund 
Unterzollikofen aus Holzschnitzeln produzieren 
will. Dieses Signal ist umso wichtiger, als bei 
diesem Projekt dem Vernehmen nach der An-
schluss einer grossen, bisher mit Gas beheizten 
Überbauung in Frage gestellt ist. Aus Sicht der 
GFL ist es wichtig, jetzt weitsichtig von fossiler 
Energie auf klimaschonende Fernwärme umzu-
stellen, auch wenn dies kurzfristig mit höheren 
Kosten verbunden ist.

Mit Blick auf solche Notwendigkeiten hat die 
GFL-Fraktion auch die beiden Motionen un-
terstützt, die im letzten Oktober von der über-
parteilichen Klimagruppe des GGR eingereicht 
worden waren. Nach der klaren Zustimmung 
im GGR ist der Gemeinderat nun verpfl ichtet, 
unter dem Motto «Gemeinsam gegen den Kli-
mawandel» eine «Informationsoffensive zur 
CO2-Reduktion in Zollikofen zu starten und ei-
nen Informationsstand zu diesem Thema an der 
Gewerbeausstellung GAZ (11. – 13. September) 
realisieren zu helfen. Die GFL ist zur Mitarbeit 
bereit. 

Für die GFL-Fraktion: Bruno Vanoni



MZ Nr. 10 vom 5. März 2020 5

SVP Schweizerische 
Volkspartei Zollikofen

www.svp-zollikofen.ch

Aus dem Februar-GGR

Der Sanierung der Stockhorn- und Schä-
fereistrasse (Teilstück Landgarben- bis 

Stockhornstrasse) hat die SVP-Fraktion zuge-
stimmt. Ein weiteres Mal ist die SVP über das 
defensive Verhalten vom Wärmeverbund-Cont-
racter ewb enttäuscht. Die ewb zeigt kaum Inte-
resse zum Anschluss eines weiteren Perimeters 
wie der Stockhornstrasse mit Erweiterungspo-
tential Täli an den bestehenden Wärmeverbund 
trotz Verzicht des Anschlusses der Liegenschaf-
ten an der Gantrischstrasse.

Bei der Erheblicherklärung von einzelnen Mo-
tionen im Bereich Umwelt und Reduktion der 
CO2-Emissionist die SVP immer wieder erneut 
erstaunt. Unterzeichnen doch einzelne Expo-
nenten solche Motionen und unterstützen die 
Erheblicherklärung. Sobald es jedoch bei ihrer 
privaten Liegenschaft um den Anschluss an ei-
nen Wärmeverbund geht, rechnen sie knallhart. 
Wenn die bezogene Wärme pro Kilowattstunde 
0.1 Rappen teurer wird, lehnen sie den Anschluss 
dankend ab. Und solche Leute wollen an einer 
GAZ im Namen der Gemeinde über die Reduk-
tion von CO2 informieren und überzeugen? Für 
uns mehr als nur fraglich.

Anlässlich der GGR-Sitzung hat Marco Bucheli 
eine Einfache Anfrage zur Sanierung der Schä-
fereistrasse eingereicht. Für die SVP sind die auf-
geführten Begründungen wie bspw. durch das 
Wetter bedingte Verzögerung nicht nachvoll-
ziehbar. Hatten wir seit dem Start der Sanierung 
im August 2019 länger anhaltende Regenpe-
rioden oder einen frühen strengen Winterein-
bruch? Wohl kaum!

Weiter wurde die Motion er Grünliberalen be-
treffend einer Änderung des Budgetprozesses 
abgelehnt. Die Abläufe für die Erstellung des 
Gemeindebudgets sind genügend transparent. 
Aufgrund der Tatsache, dass die Grünliberalen 
letzten Oktober im GGR das Budget abgelehnt 
haben ohne einen Änderungsantrag zu stellen 
zeigt, dass sie die Abläufe selbst nicht verstan-
den haben. Dies zeigt sich auch an den einge-
reichten Vorstössen, welche nebst einem Leis-
tungsausbau auch höhere Kosten verursachen. 

Die Sorgen um die Gemeindefi nanzen der 
Grünliberalen erscheinen uns daher wenig 
glaubhaft.

SVP Zollikofen
Die Fraktion

Pro Senectute engagiert sich, damit würdevolles  
 und selbstbestimmtes Altern für alle möglich ist. 
 Gestern, heute und morgen.

PC Konto 87-500301-3
IBAN CH91 0900 0000 8750 0301 3
prosenectute.ch

Berghilfe-Projekt  
Nr.8418:  

Neuer Dorfladen  
stärkt den  

 Zusammenhalt.

Berghilfe-Projekt 

Neuer Dorfladen 

PK 80-32443-2

Jahresabonnement Fr. 130.– (exkl. MWST) für Auswärtige
Insertionspreis: pro 1 sp. Millimeterzeile Fr. –.76 (exkl. 
MWST) Inseratannahme: Suter & Gerteis AG, Postfach, 
Bernstrasse 223, 3052 Zollikofen, Telefon 031 939 50 72,  
E-mail mz@sutergerteis.ch oder für auswärtige Inserate: 
Bantiger Post, 3072 Ostermundigen, Bernstrasse 92, 
Tel. 031  931  15  01, E-Mail: dora.stalder@bantigerpost.ch, 
www.bantigerpost.ch 
Die irgendwie geartete Verwertung von in diesem Titel abgedruckten Inseraten oder 
Teilen davon, insbesondere durch Einspeisung in einen Online-Dienst, durch dazu nicht 
autorisierte Dritte ist untersagt. Jeder Verstoss wird von der Werbegesellschaft nach 
Rücksprache mit dem Verlag gerichtlich verfolgt. Inserate buchbar im Berner Vororts Pool 
(Bantiger Post und Lokal Nachrichten)
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broethlisberger1@bluewin.ch

MIT 20% RABATT FÜR
FRÜHENTSCHLOSSENE

Einladung zur

Frühlingsausstellung

27. � 29. März

10.00 bis 17.00 Uhr

bei uns in Grosshöchstetten

www.schneiter-storen.ch
 031 839 32 87

Cheminée und
Natursteine
BEAT AMPORT

grosse
Ausstellung

MMurttensttrasse 66, 3001 Bern
031 381 16 12 / www.amport-bern.ch

Cheminée- und Ofenbau

Cheminéebau, Ofenbau, Cheminéeöfen, Grillanlagen, Pizzaöfen, Stahlkamine
Urtenen- Schönbühl  |  031/850 15 15  | www.hufenus.ch

St hlk i
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Machen Sie sich für den Bergwald stark.
www.bergwaldprojekt.ch
Spenden: CH15 0900 0000 7000 2656 6



Urs Gyger
Geschäftsleiter

Im Todesfall beraten und unterstützen wir Sie mit einem 
umfassenden und würdevollen Bestattungsdienst.

Bern und Region seit 1975

Breitenrainplatz 42, 3014 Bern; office@egli-ag.ch, www.egli-ag.ch, 24 h-Tel. 031 333 88 00

Herz-Jesu-Freitag, 6. März, 19.00 
Eucharistiefeier

Sonntag, 8. März, 09.30 
Eucharistiefeier mit Krankensalbung

Dienstag, 10. März, 08.30 
Kommunionfeier

Donnerstag, 12. März, 12.15 – 13.00 
Mittagsmeditation im ref. Kirchgemeindehaus

Donnerstag, 12. März, 17.00 
Rosenkranzgebet

Pfarrei St. Franziskus Zollikofen

GOTTESDIENSTE / ANLÄSSE REFORMIERTE KIRCH GEMEINDE ZOLLIKOFEN www.refzollikofen.ch

men. Danach gemütlicher Höck mit Austausch. 
Kosten: Fr. 10.– plus individuelle Reisekosten. 
Auskunft: Infotel 1600. Leitung / Anmeldung: 
elisabeth.oberholzer@refzollikofen.ch, 031 911 71 41.

Frühstück mit Erzählkaffee
Dienstag, 10. März, 9 – 11 Uhr im Kirchgemeinde-
haus. Moderation und Leitung: Rebekka Balsiger. 

KINDER UND JUGENDLICHE

Kids Urban Dance
Jeweils am Dienstagabend (ausser in den Schul-
ferien), 18 – 19 Uhr, im Kirchgemeindehaus, Lin-
denweg 3. Tanzen von verschiedenen Stilen zu 
moderner Musik. Keine Vorkenntnisse nötig. 
Für alle zwischen 8 bis 12 Jahre. Leitung: Lea 
Zanelli und Mascha Roth. Kosten: 5.– pro Stun-
de (Bezahlung Semesterweise). Einsteigerinnen 
und Einsteiger jederzeit willkommen, einmal 
schnuppern gratis! 
Info und Anmeldung bei: Marc Ugolini,  
031 911 97 78, marc.ugolini@refzollikofen.ch. 

Wundertüte
Mittwoch, 11. März, im Kirchgemeindehaus von 
14 bis 16 Uhr für Kinder im Alter von 4 (in Beglei-
tung) bis ca.10 Jahren. Wir basteln mit Glasper-
len ein Frühlingsmotiv.
Eine Geschichte und das Zvieri stecken auch in 
unserer Wundertüte. Kosten: 5.–.
Die Teilnehmerzahl ist beschränkt. Auskunft 
und Anmeldung bei: Simone Kolly, 
077 445 33 28, simone.kolly@refzollikofen.ch.

VORSCHAU

Männer 2.0 
Gesund bleiben im Spannungsfeld 
von Arbeit – Familie/Partnerschaft – 
Freizeit
Dienstag, 17. März, 19.30 Uhr, im Kirchgemeinde-
haus, Lindenweg 3
Die aktuellen wirtschaftlichen Rahmenbedin-
gungen fordern Männer in der Arbeit oft bis an 
ihre Grenzen. Männer sind nicht nur als Berufs-
leute und Ernährer gefragt, sondern auch als 
Partner oder Vater. Als Mann in diesem Span-
nungsfeld gesund zu bleiben, ist Thema der Ver-
anstaltung. Inputreferat mit anschliessender 
Diskussion im vertraulichen Rahmen. 
Keine Anmeldung nötig – wir freuen uns, wenn 
Sie die Einladung an andere Männer weiterge-
ben. Referent: René Setz, Fachberater, Forum 
Xundheit. Auskunft / Leitung: Marc Ugolini, 
Soziokultureller Animator, 079 784 86 59.

 TRAUERNACHRICHTEN

Reist geb. Remund Anna
Geb. 1932
Bernstrasse 161
Gestorben: 25. Februar 2020

Den trauernden Angehörigen sprechen wir 
unser herzliches Beileid aus.

 TRAUERNACHRICHTEN

Reist geb. Remund Anna
Geb. 1932
Bernstrasse 161
Gestorben: 25. Februar 2020

Den trauernden Angehörigen sprechen wir 
unser herzliches Beileid aus.

Freitag, 6. März, 19 Uhr
Ökumenischer Weltgebetstag-Gottesdienst 
«Zimbabwe» in der reformierten Kirche 
Münchenbuchsee
Thema: «Steh auf, nimm deine Matte und geh 
deinen Weg!»
Anschliessend Zusammensein bei Getränken 
und Spezialitäten aus Zimbabwe. 

Sonntag, 8. März, 10 Uhr
Gottesdienst zum internationalen Frauentag 
mit Pfarrerin Sophie Kauz.
Thema: «Frauen (in der Bibel)»
Bibeltexte: 1 Samuel 28,3 – 25
Lieder: 169; 247,1 – 3; 247,9 – 11; 346
Lektor: Peter Emch
Organistin: Christa Lutz
Kollekte: Entlastung Angehöriger SRK (ehemals 
ZAPP)

Dienstag, 10. März, 16 Uhr
Gottesdienst im Alterszentrum Bernerrose mit 
Pfarrerin Sophie Kauz.

ÖKUMENISCHE ANLÄSSE

«Ihr seht Dinge und fragt ’Warum?’ 
Aber ich träume von Dingen, 

die niemals waren, und frage ’Warum nicht?’»
George Bernard Shaw

Ihre Spende hilft Menschen, die tagtäglich 
ums Überleben kämpfen:

Brot für alle Postkonto 40-984-9 oder 
Fastenopfer Postkonto 60-19191-7

Fasten Pasta – «Gemeinsam für eine 
Landwirtschaft, die unsere Zukunft 
sichert»
Mittwoch, 4. März, 11.45 bis 13.15 Uhr, im grossen 
Saal der Pfarrei St. Franziskus.
Gemeinschaftlich zu Mittag essen. Informatio-
nen zur Aktion «Gemeinsam für eine Landwirt-
schaft, die unsere Zukunft sichert». Mit tollem 
Rahmenprogramm für Kinder.
Mit Leo Salis, Jugendarbeiter Pfarrei St. Franzis-
kus; Joanna Mühlemann, Pfarrerin reformierte 
Kirchgemeinde und Jugendlichen der katholi-
schen und reformierten Kirchgemeinde. 

In der Mitte des Tages – Mittags-
meditation
Donnerstag, 5. März, 12.15 – 13 Uhr im Kirchge-
meindehaus. Zeit der Stille – angeleitete Ent-
spannung – Ruhe fi nden. 
Auskunft: Elisabeth Oberholzer, 031 911 71 41, 
Sylvia Rui, 031 910 44 03.

SENIORINNEN UND SENIOREN 

Café Kastanienbaum
Donnerstag, 5. März, 14.30 – 16.30 Uhr im Kirch-
gemeindehaus. Elisabeth Oberholzer und Team 
laden ein.

bewegt begegnen – begegnen bewegt
Freitag, 6. März, Treffpunkt: 13.25 Uhr Bahnhof 
Zollikofen, Abfahrt 13.33 Uhr / Rückkehr: Zolliko-
fen an 17.27 Uhr. Migration in der Menscheits-
geschichte. Wir besuchen im historischen Mu-
seum die Sonderausstellung «Homo Migrans – 
Zwei Millionen Jahre unterwegs». Sie zeigt auf, 
dass die Motivationen für Ein- und Auswan-
derungen sehr vielschichtig sind. Wir erhalten 
Einblicke in geglückte und gescheiterte Ge-
schichten über das Aufbrechen und Ankom-
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Renovation und Umbau

Mit Termin- undKostengarantie.

AufWunsch als Generalunter-
nehmer.

Gesamtsanierungen

Küchen, Bäder,r,r Wohnungen

Dächer und Fassaden

DDaacchhssttoocckkaauussbbaauu

An-, Auf- und Umbauten

Zustandsanalysen

Renobau Planung + Bauleitung AG
Stockhornstrasse 9   |   CH-3052 Zollikofen/BE
Telefon 031 351 50 50  |  www.renobau.ch

Zufriedenheit ist planbar!

erat_57x104mm_cmyk.indd   1 16.12.18  07:0

UMBAUTEN – RENOVATIONEN
FASSADEN- + GIPSERARBEITEN

   BENJAMIN MUSTER
  3052 ZOLLIKOFEN       3322 MATTSTETTEN
 TEL. 031 859 61 45       info@malereimuster.ch
NATEL 079 210 19 38  www.malereimuster.ch

031 869 61 61 
(7 Tage / 24 Stunden)

Postfach 236 
3053 Münchenbuchsee

Bestattungsdienst Familie Reese GmbH

Wir betreuen Sie familiär und persönlich rund um die Uhr

www.reese-bestattungen.ch bestattungsdienst.reese@bluewin.ch

Bernstrasse 101

10. März

Die 40 Ritter gar noch mit Eis und Schnee, 
die tun den Öfen noch lange weh.

Regen den die Vierzig senden, 
wird erst nach 40 Tagen enden.

100-jähriger Kalender Der LANDfreund, das Schweizer Agrarfachmagazin, sucht per 1. April 
2020 oder nach Vereinbarung eine/n

Mitarbeiter/in Administration (60%) (m/w/d) 
für die Bereiche Redaktion und Vertrieb Arbeitsort Zollikofen

Ihre Aufgabe
Büroorganisation und -Administration, Allg. Unterstützung Redaktion 
und Vertriebsmarketing.

Ihre Qualifikation
Kaufm. Ausbildung, sehr gute Deutschkenntnisse, gute MS-Office 
Kenntnisse

Wir bieten
Mitarbeit in einem modernen Medienunternehmen in einem kleinen 
motivierten Team mit vielseitigen, interessanten Aufgabenfeldern.

Wir über uns:
Der LANDfreund ist ein Tochterunternehmen der Landwirtschaftsverlag 
GmbH mit Sitz in Münster (Deutschland). Die Verlagsgruppe Landwirt-
schaftsverlag Münster mit ihren Beteiligungen gehört zu den 50 gröss-
ten Medienunternehmen Deutschlands. Sie publiziert Zeitschriften, 
Bücher und digitale Medien und veranstaltet Messen und Kongresse. 
Mit über dreissig Fachmedien ist der Landwirtschaftsverlag zugleich 
Europas führender Fachverlag für die Agrar- und Ernährungswirtschaft.
Am Standort Münster und in den Beteiligungsunternehmen arbeiten 
760 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.

LANDfreund AG · Kirsten Müller · Bernstrasse 101 · CH-3052 Zollikofen · 
www.lv.de · www.landfreund.ch · E-Mail: kirsten.mueller@landfreund.ch

Unsere Datenschutzhinweise finden Sie hier: https://www.lv.de/kontakt/datenschutz#bewerberverfahren

www.landfreund.ch 
www.lv.de

Interesse? Dann schicken Sie uns Ihre Bewerbungsunterlagen an  
kirsten.mueller@landfreund.ch.
Rückfragen beantworten wir Ihnen gerne unter Tel. +4131 / 915 00 12

Jedem Kind ein 
liebevolles Zuhause

www.sos-kinderdorf.ch
PC 30-31935-2

HELFEN

SIE KINDERN 

IN NOT.

DANKE!


